

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

**SUSCRICION**  
**PARA PAMPLONA.**  
 Un mes . . . . . 1'25 pesetas.  
 Tres meses . . . . . 3'50  
 Seis meses . . . . . 6'75  
 Doce meses . . . . . 12'50

**ULTRAMAR.**  
 Seis meses . . . . . 15 pesetas.  
 Doce meses . . . . . 25

**PAGO ADELANTADO**

**SUSCRICION**  
**PARA FUERA DE PAMPLONA**  
 Tres meses . . . . . 4 pesetas  
 Seis meses . . . . . 7'50  
 Nueve meses . . . . . 11  
 Doce meses . . . . . 14

**EXTRANJERO.**  
 Tres meses . . . . . 11'75 pesetas.  
 Seis meses . . . . . 23

**PAGO ADELANTADO.**

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7. Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.



**D. JULIAN GARRIDO BARCOS**  
 Viudo de Doña Vicenta Oroz

Ha fallecido en la villa de Marcilla el día 14 del corriente mes DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

R. I. P.

Su desconsolada hija D.<sup>a</sup> Josefina Garrido, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos encomendarla á Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que recibirán especial favor.

Marcilla 18 de Enero de 1896.

Pamplona 19 de Enero de 1896.

## Una opinion sobre Cuba.

Las deficiencias de organizacion son la principal causa de la duracion de la guerra; como comprenderá el lector en cuanto termine la lectura de estas líneas. Ningun español dudará de que si cada vez que á las partidas insurrectas se ha podido alcanzar para batirlas, en vez de combatir con sus retaguardias ó exploradores se les hubiera cogido entre dos ó tres fuegos, desde hace tiempo habrian quedado pocos mambrises para contarlos, aunque siempre hubiéramos tenido que batirnos con fuerzas tres ó cuatro veces mayores. El no haberlo conseguido así débese á la lentitud relativa de las marchas y á que el espionaje que el país proporciona á los insurrectos les hace tomar delantera á las columnas conque por casualidad tropiezan; pues á los que creen que Cuba es un erizo de bayonetas, no hay más que recordarles que con 102.000 infantes y tropas anejas ocupábamos una pequesísima parte de las Provincias Vascongadas al final de la guerra carlista.

Sólo el ejército ruso empleó en grande escala la infantería montada, y creo que á todos los militares se les ocurriría, al principio de esta insurrección, que debíamos seguir aquel ejemplo. Aunque á muchos parezca tardía la medida adoptada de requisar el ganado con ese objeto, no podemos estar desde aquí tan enterados de la política de la guerra para saber si el no haberlo hecho hasta ahora dará ó no resultados más decisivos; pero es indudable que en adelante la infantería debe ir montada, y por donde haya caminos sentada, pues un caballo puede llevar dos infantes en volantas, ó velocípedos de caballo, que por 25 dólares se venden en Nueva York, y pueden hacerse jornadas de 12 y 14 leguas llegando completamente descansadas las tropas al lugar del combate, ó pudiendo arrollar al enemigo en cuanto se encuentre su retaguardia en terreno practicable.

Las mismas monturas de caballería con dos francos que se pongan á los estribos dos hebillas á las cinchas, un pretal y dos suplementos de riendas, sirven para enganchar en pocos segundos un velocípedo á un caballo pasando las varas por los estribos ó por entre las acciones.

Si hubiera charrettes tan ligeras como esos velocípedos, sería el modo más perfecto y barato de marchar la infantería con la caballería; pues siendo el coste de unos 500 reales por infante y no gastando más que la cuarta parte de pienso que en el trasporte montado, se aumenta considerablemente el radio de acción al poder llevar víveres y municiones para tres ó cuatro días. Los velocípedos á que aludido no necesitan caminos de primera, pues los vecinales de la Rioja no tienen mucho que elogiar, y desde hace años hago algunas jornadas á galope en uno de ellos.

Desde que empezó la campaña debieron adquirirse más heliógrafos ó instruirse más personal en el manejo de toda clase de señales telegráficas, pues es uno de los elementos que más ha de contribuir á que se sepa dónde está el enemigo.

Uno de los medios telegráficos que aún no se ha adoptado en ningún ejército, pero que es indispensable en Cuba, es la trasmision telegráfica eléctrica sin cables de ningún género. Todos los oficiales científicos conservan todos los sistemas ensayados con éxito; pero de que lo ensayen los oficiales á que lo adopten los generales hay gran distancia, por lo que conviene que la prensa, entre los muchos planes de campaña que idea en el café Suizo ó de Fornos para acabar la guerra, proponga algo que pueda ser de aplicación.

Hoy día, con poderosas corrientes eléctricas se transmiten los partes por las corrientes de los ríos colocando en el agua una plancha metálica que recibe la corriente transmisiva y otra plancha en comunicacion con el aparato receptor.

Tan bien se hicieron afortunadas pruebas en los Estados Unidos para transmitir señales por medio de las nubes, enfocándolas un haz de un potente foco de luz eléctrica con un espejo parabólico, y formando el alfabeto Morse por destellos y eclipses, como en los otros sistemas de señales de iluminación.

Como el enemigo ni ha de llevar dinamó conigo, ni tiene medio de cortar esos telégrafos y ni pueden funcionar de noche, bueno sería recordar la posibilidad de dificultar la vuelta de Pinar del Rio, sabiendo siempre por dónde pasan los insurrectos y en qué número.

Si sobre todo esto se implantan en el acto reformas más amplias que las votadas en Cortes, cada día tendrán los rebeldes en armas menos secuaces que los ayuden y podrá terminarse la guerra antes de que vuelvan las lluvias, pues no ha de ir siempre el cántaro á la fuente sin que nunca se rompa, por más que de diez combinaciones de columna las nueve salgan mal.

EL CONDE DE HERVIAS.

## EFEMÉRIDES NAVARRAS.

19 de Enero de 1479

MUERTE DE JUAN II DE NAVARRA Y ARAGON

Al fallecimiento de Carlos III el Noble en 1425 le sucedió en el reino de Navarra su hija doña Blanca I, casada con el infante aragonés don Juan, quien por esta razón tomó el título de rey de Navarra por mas que fuese su esposa á quien realmente correspondía el trono. Intervino D. Juan en las discordias que hubo de Castilla durante el gobierno del famoso condestable D. Alvaro de Luna, al mismo tiempo que tomaba parte en las guerras que su hermano el rey de Aragon sostenia en Italia. Muerta doña Blanca, debia haber subido al trono su hijo don Carlos, príncipe de Viana, pero don Juan retuvo injustamente el poder en sus manos. Además, casado en segundas nupcias con doña Juana Enriquez, envió á ésta para que compartiese con don Carlos el gobierno del Estado. Produjose entonces la guerra, viéndose Navarra dividida en dos bandos,

los agrarmentados partidarios de don Juan y los beamonteses adictos á don Carlos. Después de largas vicisitudes muere el príncipe de Viana, se cree que envenenado por su madrastra, don Juan, rey ya de Aragón por muerte de su hermano don Alfonso V el Magnánimo, tiene que luchar contra los catalanes, que se habian también sublevado, y al cabo de tantas guerras y de una vida larga y agitada falleció el vil usurpador del reino de Navarra, de quien solia decirse con razon que habia estimado el reino como propio y lo habia tratado como ageno.

## Los masones en Filipinas.

Hoy existen masones, y ellos no lo niegan, en las Islas Filipinas y obran como sus congéneres de todo el mundo. De religión, habian como les place, en cuanto á la soberanía española, segun astran algo más reserva. Pero las autoridades, por poco celosas que se encuentren, penetran sus intenciones y bien comprenden que si se ensañan por ahora con los frailes, no son ellos precisamente el blanco de sus ataques, sino la dominacion española. Tenemos á la vista documentos oficiales y eclesiásticos, en que se recomiendan asociaciones como la de la «Sagrada familia» y el «Apostolado de la oración» para oponerlas á la propaganda masonica. En la historia de Filipinas es célebre la conjuración del indio Apolinario, que revestia las formas de una congregación religiosa. No tendrán inconveniente los masones en dar á la tribuna política las formas del pulpito, ni en escribir manuales de la secta que parezcan devocionarios. No estamos acostumbrados á ver como los sectarios toman prestado el tecnicismo religioso para mejor escribir sus miras, y se ven desde lana de ovejas sobre la mal encubierta piel de los lobos rapaces.

No se autoriza en Filipinas una congregación religiosa sin que tenga derecho á presentarse sus juntas un delegado de la autoridad; ¿consentirán en ello los masones? El día que esto sucediese sin que protestasen, se daría la mejor prueba de que todos, grandes y pequeños, habian ingresado en la masonería y aquel día sería el postrero de la dominación española y católica.

El periódico y la novela escritos en el extranjero, por supuesto, han servido de vehículo á las predicaciones masonicas y anticatólicas. No preguntéis á esos masones por sus planes de gobierno, ni que harian cuando vieran librados sus propósitos. Son políticos sin ciencia política, son, ante todo, y sobre todo, ingratos con la Nación que los ha civilizado. De la ingratitud nada bueno resulta.

Si hay alguna civilización por excelencia católica, mas que la del Canadá, Paraguay y Ecuador, es la del Archipiélago Filipino. Hasta los apellidos de algunos indígenas son testimonios vivos de ese espíritu cristiano. En las actuales circunstancias un levantamiento de Filipinas tendría el doble carácter de rebelion contra la idea religiosa y contra España.

La masonería, que sueña con una Nación filipina, lejos de lanzar de sí á todos los misióneros, se serviría de ellos con gusto para acabar de civilizar las tierras que aun no están civilizadas; con tal de que se sometiesen á sus planes. Harto sabe que tiene recursos más ó menos para destruir, y que para edificar le faltan absolutamente todos. El «convento» y el «tribunal» los dos polos de la vida filipina, carecen de puesto en una organización masonica. La incubación de la masonería en Filipinas dará los mismos resultados que dió en la América española á principios de este siglo, y aun peores, porque la mayoría del pueblo está mas atrasado.

Un masón como Paul Bert, por ejemplo se encontraría en el vacío en Filipinas; si por milagro, alguien de su escuela obtuviese allí autoridad, creeriase un huésped del otro mundo, como se creyó aquí en las posesiones francesas del Asia meridional, no tan católicas ni con mucho, como nuestras provincias oceánicas. Y lo que han hecho los católicos españoles en tres siglos, no se puede deshacer en poco tiempo, ni aun con todas las fuerzas reunidas de los sectarios;

Pero la organización política no es tan sólida como la religiosa, y de aquí el peligro que no deben desatender los Gobiernos en España. Ha poco tiempo que oímos discutir en serio si don Carlos, el Pretendiente, podría ó no ser Rey de Filipinas, fundándose en que no le ha privado el derecho de sus dominios la resolución de unas Cortes liberales españolas.

«Comiencese, dirian, por establecer un régimen antitélico del de la Península, y que allí puede encontrar elementos afines, y derrotaremos despues lo que con alguna facilidad y sólo como transición se haya levantado.

Hé aquí los valedores de las ovejas, mal recomendados sobre la piel del lobo. El enemigo existe y sus procedimientos nos son conocidos. Ahora, «Caveant consules.»

L. DEN.

## Carta de Cuba.

Sagua la Grande, 30 Diciembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mio: Estamos en un caos; esto es una nueva Babé donde no podemos entendernos de ninguna manera. La confusion es tanta, que se hace imposible asegurar nada en absoluto.

Hemos estado por completo incomunicados con el mundo, primero, cinco días, luego dos, despues tres... y nada que estamos en el limbo.

Las noticias que se inventan para pasar el tiempo, ya que no tenemos nada que leer, pues no llegan periódicos, son estupidas. Un día se dice que entre Macao, y Máximo Gomez atacaron á esta y la otra columna y que las bajas se cuentan por miles en ambas partes; luego se murmura que el no tener noticias consiste en que los insurrectos se han hecho dueños de los trenes y que viajan por ellos como Pedro por su casa; más tarde llega otro

que asegura, que todo esto es porque Martínez Campos tiene ocupados veintitrés trenes, para trasladar tropas de un lado á otro, ó para conducir á la Habana los miles de heridos que resultaron de esta ó la otra batalla. Se asegura que las Villas y Matanzas están invadidas por los insurrectos, y yo, que vivo en una de las villas, no sé nada, ó mejor dicho, lo sé todo: que se miente más que se habla.

La Lucha, periódico habanero, trae el mapa de esta isla y este letrido debajo: «Rompe cabezas: ¿dónde está el chino viejo?»—el chino es Máximo Gomez.

A los pocos días aparece el mismo periódico con el mismo mapa y este otro rompe cabezas: «¿Dónde está el general en jefe?»

A mí me parece que esos dos rompe cabezas dicen bastante.

Si, señor; aquí se ignora todo, y lo que no se ignora se abulta y lo que no se abulta, es pura invencion.

Yo creo que prestaré un buen servicio á los lectores de El Eco, diciéndoles que no creen nada absolutamente de cuanto lean; y de esa manera no vivrán engañados en lo que toca á esta guerra, ó mejor dicho á este galimatías, pues se miente tan descaradamente que á nosotros que palpamos algo de lo que aquí pasa se nos quiere hacer ver que no ha sido como lo hemos visto, sino como quieren publicarlo allá desde dónde habrán, y es una vergüenza no encontrar un periódico que diga la verdad.

Entre las mil noticias que se publican, y que tenemos con verdadero asombro, una de ellas es la siguiente:

«Encuentro. Una seccion de Sagunto y otra de la guerrilla local de Sagua la Grande, 70 plazas en junto, encontraron, y batieron ayer en la Yagüita, á las partidas unidas de Vallejo y Montes de Oca, que sumaban sobre 250 hombres.

Despues añade que los rebeldes resistieron poco el fuego, que dejaron un muerto de un balazo en la frente y que se llevaron muchos heridos que se vieron...

No es verdad, y estoy dispuesta á probarlo. Pero lean bien lo que he copiado, y lean ahora lo que digo yo porque lo puedo decir.

La guerrilla local de Sagua se componia de más de ochenta plazas—no estoy seguro de de los que habia de Sagunto—y además estaba la columna del coronel Hernandez que no tendrá menos de 500 hombres... pero sigan leyendo, que falta la mejor.

Las partidas unidas de Vallejo y Montes de Oca, son pura invencion, pues solo habia tres insurrectos, á saber: Joaquin Vallejo, un tal Cayulillo y Donato Pérez, que fue el que murió, no de un balazo en la frente, sino de dos, uno en la pierna derecha, de Remington, y otro en el pecho, de Mauser.

Ya ven ustedes si he aumentado el número de los nuestros, que de 70 han subido á cerca de 600 y si he disminuido el de los insurrectos, que de 250 los dejo en tres.

Si esto que yo desmiento á la prensa y puedo desmentir á todas horas, ya por lo que he visto y ya por datos que me han dado los mismos oficiales que estaban en el encuentro, ¿que diremos de esos periódicos que propalan tales noticias? Mal papel está desempeñando la prensa.

Los ánimos se hallan aquí muy soliviantados. Los pesimistas ven la oscuridad en lontananza, los laborantes se frotan las manos de gust, porque creen que la cosa marcha y nosotros los que discurrimos con ánimo sereno, vemos que la situación de la isla de Cuba, está, está... ¡vayan ustedes á saber como está! pero puedo asegurar que son muchos los que no extrañarian al ver esto en un tris; y por Dios, que muchos españoles dudan del éxito de esta campaña, si no se procede en otra forma.

Yo que he sido siempre partidario de la tolerancia, veo que por ese camino no se vá á ninguna parte, al menos en guerras de esta clase, y los periódicos que tanto abogaban por la política suave se van convenciendo que hace falta mayor rigor; pues he notado que los diarios mas liberales, piden que se castigue sin contemplaciones á los insurrectos de tapadillo, y la verdad es que ya pasa de castaño oscuro lo que sucede con tanta tolerancia.

Vamos al caso; hace pocos días decia en una de mis cartas que consideraba muy difícil llevar á cabo la zafra, y hoy digo que es imposible. He observado que muchos periódicos—los mas españoles—se esfuerzan en decir que este ó el otro ingenio está moliendo su caña, sin duda para hacer creer allá en la Península que la zafra se lleva á cabo.

Pues no haga usted caso á esas noticias, que si bien es verdad que muelen algunos ingenios, eso no pasa de ser como si en todo Navarra se cosechasen las uvas de 15 ó 20 cepas y por ese solo hecho dijéramos que se ha hecho la vendimia.

Aquí no se hace la zafra porque los insurrectos se han opuesto á ello como pueden decirlo esas grandes hogueras que nos rodean por todas partes. El hacendado que se atreve nada más á decir que piensa moler, ya tiene el fuego en sus cañaverales. Si, señores; la isla de Cuba es hoy una inmensa hoguera.

Aquí no consigue llamar la atención el conflicto que empezó por ser anglo-venesolano y hoy es anglo-americano.

Allá ellos se las arreglarán como puedan, que demasiado tenemos aquí de qué ocuparnos; pero, ¿no decia yo que los insurrectos andan buscando campirra? X la van á encontrar.

Parce que en las altas esferas de la política cubana, hay mar de fondo, y aunque nada sé, creo que entre los tres partidos legales, ó sean el de Union Constitucional, autonomista y reformista, sucede algo anormal; y no digo más, porque antes que llegue esta carta, sabrán ustedes más que yo sobre este particular.

A pesar de estar aquí el foco principal de la guerra, no les puedo dar noticias, porque las que llegan son pocas y huelen á invención á la legua.

Martínez Campos, Máximo Gómez y Maceo, dicen malas lenguas que están en la isla de Cuba, pero no se sabe en qué punto. Por la mañana se dice que Antonio Maceo va á caer sobre Sagua y que ya está ahí, en ese cerrito de enfrente... ¿ustedes no lo ven? pues yo tampoco, porque despues resulta que en media hora se ha ido á Matanzas que dista de aquí 40 leguas, para lo que se necesitan muy buenas piernas.

Hemos pasado la Noche buena más mala del mundo. Sin dinero, sin misa del gallo, sin los acostumbrados cabildos de los negros que tanta animación daban, y sin nada en fin, que por no tener, no teníamos ni comunicación.

Hasta año nuevo se despiden S. S. S. M. L.

Nota. Como quiera que no hay comunicaciones, es de suponer que algún día saldrá esta carta, y no será extraño que Máximo Gómez la lea antes que ustedes, como ya ha sucedido con muchas correspondencias estos días.

Otra. La situación es muy grave, pues la cosa ha llegado á tal estado, que todos estamos convencidos de que el Pacificador tiene que habérselas con un Máximo Gómez muy ducho, ¡pero mucho! tal vez, el que en mayor aprieto ha puesto á un hombre de la pericia del general en jefe.

De nuestros corresponsales.

Desde Auza (valle de Ulzama).

18 Enero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

La feria quincenal celebrada ayer en este pueblo ha sido tan concurrida, tan extraordinaria y tan notable, que no hay medio de expresar con acierto con todo lo que se pueda decir. No hay temor de que nadie me tache de exagerado, porque en la feria misma se hacían muchísimos comentarios acerca de la aglomeración de gentes y ganados que superó á los cálculos más optimistas. Se hicieron numerosas transacciones y por todos los caminos se veían numerosos rebanos de diferentes ganados que compraron los tratantes que de vispera acudieron.

Es opinión general y unánime que la feria de Auza, no solo se consolidó, sino que va en creciente y rápido desarrollo, á cuyo fin favorecen la circunstancia de ser punto céntrico y las comodidades que reúne.

Los precios fueron los siguientes: Cerdos á 5'50 pesetas la docena; ternera á 1'60 id. id.; vaca 1'25 el kilo; oveja 1 idem; pareja de bueyes de 500 á 700 pesetas. Trigo á 2'50 idem; maíz 3'25 idem; castañas á 2'75 idem; alubias á 11 pesetas idem; cebada á 2'50 idem; huevos á una peseta la docena.

También los tratantes en telas y otros efectos hicieron muchas y buenas ventas.

De V. afeemo. S. S.

El Corresponsal.

Boletín del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 355 alumnos.

Table with 2 columns: CASH DE AHORROS, Ptas. Cts. Rows include Saldo anterior, 355 imposiciones efectuadas, Suman, 12 devoluciones verificadas, Saldo el 12 de Enero, Id. de la Caja de Socorros, Total en ambas Cajas.

Queda un sobrante en Caja para el ejercicio próximo, de tres mil ciento diez y siete pesetas con setenta y siete céntimos.

GACETILLAS.

Ha fallecido en la villa de Marcolla nuestro amigo don Julian Garrido.

Acompañamos á su hija doña Josefina y demás familia en el justo dolor por tan sensible como irreparable pérdida.

Ayer cuando el sol brillaba con más fuerza, un nuevo astrónomo, con bota, nos aseguró que antes de cinco días nevaba en Pamplona.

Decir es y allá lo veremos.

Como puede verse por el telegrama que publicamos en otro lugar, se indicaba ayer al Sr. Weyler para General en jefe de Cuba marchando con veinte batallones.

Vamos á entrar la guerra en un nuevo período. Esperemos.

El día de ayer fué como el anterior, de cielo despejado y sol esplendoroso: la temperatura fué verdaderamente primaveral.

Se ha estrenado el nuevo órgano de la iglesia parroquial de Vera, celebrándose con tal motivo una función solemne.

Anoche hubo una regular alarín en la calle del Carmen, ocasionada por una detonación producida por una nuez llena de dinamita ó pólvora á la que hizo estallar un mozalvete, el cual comecida su hazaña, apeló á la fuga.

Afortunadamente la detonación hecha por el gusto de hacerla no tuvo otra consecuencia que producir alguna alarma.

Todas las misas que se celebran por los señores Sacerdotes adscritos en la parroquia de San Saturnino el martes próximo, incluso la cantada que será á las once, se aplicarán por el eterno descanso del alma de doña Tadea Aizcorbe, que falleció en esta ciudad el día 21 de Enero de 1895.

R. I. P.

Son muchas las quejas que recibimos de diferentes sitios de la provincia, diciéndonos que faltan bastantes números de EL ECO.

Sabemos que la falta no está en la Administración de Correos de Pamplona, de donde salen los periódicos con toda regularidad.

Encargamos á las Administraciones subalternas y á las carterías que procuren investigar quiénes son los que quieren leer á costa del prójimo; y rogamos á unas y otras oficinas eviten semejantes perjuicios á nuestros suscriptores.

Damos las gracias á la Junta directiva de la Sociedad de Socorros Mútuos de Artesanos por la invitación que se ha servido dirigirnos para la asistencia á la Junta general que dicha Sociedad celebrará hoy domingo á las diez de la mañana, en el edificio del Vínculo.

Ha fallecido, despues de recibir los Santos Sacramentos, la señora doña Jorja Campión, viuda de Irigoyen.

Rogamos al Señor por el alma de la finada y enviamos nuestro más sentido pésame á sus hijos y demás familia.

Programa de los piezas que ejecutará hoy domingo la música del regimiento de la Constitución, de doce á una, en el paseo de Valencia:

- 1.º «El 17.º Regimiento de Línea», pasodoble.—Lirenard.
2.º «La Mariposa», mazurka.—Calois.
3.º «El arlequin», fantasía de regimiento.—L. Baset.
4.º «Pavana de Luis XIV.»,—Brison.
5.º «Juan Palomos», pasodoble.—J. Zaora.

Dícese que á nuestro paisano don Rogelio Chirveches, teniente de infantería, que presta sus servicios en Siboney (Cuba), por méritos de guerra le ha sido concedida una recompensa.

Así lo hemos oído.

Se ha recibido de Málaga el siguiente telegrama:

«El periódico La Union Mercantil, de esta capital, publicó el día de Inocentes la noticia de que Maimón Mohatar estaba viajando por algunas provincias españolas.

La noticia ha recorrido toda España, y es inexacta.

Maimon continúa encerrado en las mazmorras de Tánger.»

Sabemos que la Excm. Diputación foral y provincial, teniendo en cuenta lo que la prensa local ha dicho referente al traslado que de la matrícula ha hecho cierto colegio que estaba subvencionado por nuestra Corporación provincial, se ocupa en indagar la causa que haya motivado el citado traslado.

En el Seminario Episcopal de esta ciudad falleció anteayer á las seis de la tarde un colegial llamado Sr. Astiz que cursaba quinto año de Sagrada Teología.

Tenemos entendido que el Sr. Astiz (que había recibido Ordenes mayores) era natural de Aizas y sobrino del señor Cura párroco de Múzquiz.

R. I. P.

Para mañana está señalado en la Audiencia de esta capital, el juicio oral de la causa que por el delito de falso testimonio, se sigue á Juan Luos Pérez. El letrado señor Ochoa defenderá al procesado, siendo procurador el señor Velasco.

El fiscal pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto.

La causa procede del Juzgado de Pamplona.

Con felicidad se está llevando á cabo la poda de los árboles que hay en la Tacuera. Y decimos con felicidad, porque no han ocurrido accidentes desgraciados á consecuencia de caídas.

Algunos vecinos de esta capital nos dicen que cuando nuestro Municipio trate de llevar á cabo el arreglo de los Jardines sería conveniente que se ocupara de arreglar también el trozo de terreno (que está bastante descuidado) que hay frente á las casas de los señores Condes de Espoz y Mina y marqués de Echandía.

El Padre Santo continúa bien de salud, á pesar de su avanzada edad y de dejarse sentir los rigores del invierno: trabaja actualmente con ahínco para ultimar otra Enciclica sobre el Primado del Papa al objeto de orillar los últimos obstáculos que acerca un punto tan importante por la doctrina católica existen entre los clámáticos y heréticos. Su Santidad se propone también aclarar ciertos puntos é inducir á los cristianos todos á la unidad en la fe católica.

Dicha Enciclica será publicada dentro de poco.

Se dice que á la Secretaria del Ayuntamiento de Caparros, hay aspirantes en bastante número.

También hemos oído que el Ayuntamiento de aquella importante villa, tiene resultado precidior en absoluto de toda clase de oficiosas recomendaciones, para dar la plaza á quien reúna mejores condiciones.

Según escriben desde Vitoria, un criador de ganado de cerda presentó anteayer al concurso tres ejemplares con un total de 91 arrobas; uno de 33, otro de 30 y otro de 28.

Hácese subir á unos cinco mil duros la subvención que por el ministerio de Gracia y Justicia se concederán para obras de mejoramiento y reforma de la Catedral de Lugo.

La Excm. Diputación Foral y Provincial ha autorizado á la Empresa de la fabricación de pasta para papel para que continúe cortando árboles en Oroz-betelu.

El acuerdo de la Corporación provincial se funda en que del informe del perito que ha estado en aquella localidad, no resulta que la citada Empresa se haya extralimitado.

En el mercado celebrado en el día de ayer en esta capital se cotizaron los cereales á los precios siguientes:

Trigo superior de 17,75 á 18 reales, id. corriente de 17,26 á 17,50, cebada de 11,50 á 12, avena á 9,75, maíz á 14, beza de 13,50 á 14, giron á 14,50 aliscol á 14.

El mucho original nos obliga á retirar la segunda parte del Boletín del Centro de Obreros.

Tomó posesión de la Archidiócesis, de Zaragoza ayer diez y ocho del actual

á las diez y media, despues de terminados los divinos Oficios, el Excmo. y Rvdo. Sr. D. Vicente Aida y Sancho, Arzobispo preconizado de la misma, y en su nombre, el Sr. Dean de aquella Santa Iglesia, D. Lázaro Bauluz; el cual, acompañado de varios Sres., Dignidades y canónigos, y observando el ceremonial prescrito en estos casos, se personó en ambas catedrales y sus oficinas, Palacio Arzobispal y Seminario Conciliar, haciéndose cargo de todo en nombre del Prelado que probablemente hará su entrada solemne en aquella ciudad, la tarde del día de S. Valero. Entre tanto ejercerá la jurisdicción eclesiástica el M. I. S. D. Antonio Martín Sendin, que ha sido confirmado en su cargo de Provisor y Vicario general, que desde mucho tiempo desempeña tan dignamente, por el Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo.

La Comisión encargada de preparar los premios para la Rifa á beneficio de Espinal, ha adjudicado el suministro del lote de objetos de plata, importante 1000 pesetas y las dos aproximaciones que las constituyen á docena de cucharillas, á D. Pedro Florrenzano.

El premio de ropas por valor de 500 pesetas las y dos aproximaciones que consisten en mantelería, á don Joaquín Oiga, y los 12 relojes de plata suministrará la casa Onsaldo Hermanos.

Ha sido nombrado Secretario interino del Ayuntamiento de la villa de Allo, don Joaquín Muruzabal, á quien felicitamos por su nuevo cargo.

Hemos recibido copia del escrito que la Excm. Diputación Foral de Navarra ha remitido á la de Guipúzcoa, en contestación al informe emitido por la Comisión de Fomento de la Diputación Guipuzcoana, referente á que se exija á los maestros y maestras que hayan de regentar las escuelas del país vasco el conocimiento del vascoense.

La abundancia de original, que tenemos ya compuesto en gran parte, cuando recibimos tan notable y bien escrito documento, nos obligan á demorar su publicación hasta el número próximo en que lo insertaremos en primera plana pues le creemos digno de este honor.

Segun nuestras noticias en muchos pueblos de esta provincia se guardó fiesta, ó al menos media fiesta el día de San Anton.

No se olviden nuestras clases populares de las costumbres y tradiciones antiguas. Y como no se olvidan, encendieron muchas hogueras desde vispera de San Anton, bajo cuyo patrocinio la sencilla fé de nuestros labradores ha colocado las bestias que les ayudan en las rudas faenas de cultivar los campos y ese otro gasiento, sabroso y grufidor animalito que con sus carnes deleita los paladares.

La agradable temperatura convidó al paseo nocturno y en rededor de las grandes pilas de troncos que flameaban y chisporroteaban con gran regocijo de los chicos, agolpáronse numerosos grupos.

Esto es lo que se vió. Lo que no vieron todos fueron las merendolas con que algunos labradores pudientes obsequiaron á sus amigos.

La Asociacion de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará los ejercicios acostumbrados en los días festivos, hoy á las seis de la tarde. En ellos expondrá la divina palabra el presbítero don León Juanagorria, capellán de las Hermanitas de los Pobres.

La Excm. Diputación habria recaudado para el día 1.º del actual, fondos suficientes á cubrir todas las obligaciones que en el venecian: como durante esta primera quincena, los ingresos por contribuciones é impuestos han sido importantes, el estado de las esjas provinciales es altamente satisfactorio.

En todo el año anterior no se ha acuñado una sola moneda de oro en España.

De plata ha sido también escasa la labor: se ha limitado á fundir un millón de pesetas en duros is bellinos procedente de la indemnización de Marruecos, y á fabricar con él 715.437 monedas de una peseta y 35.000 monedas de 50 céntimos.

El día 23, con motivo de ser el santo del Rey, se firmará una propuesta extraordinaria de ascensos en infantería.

Ascenderán todos los jefes que llevan 18 años de antigüedad y los oficiales, hasta cubrir estas vacantes.

Entre los heridos llegados á Cádiz hace tres días, procedentes del ejército de Cuba, se encuentra, el soldado del escuadrón de Numancia, Elias Cubero.

Por haberse agotado la remesa de mapas que recibimos últimamente, nos es imposible servir á las numerosas personas que nos los piden; pero podremos complacerles en breve, porque ya hemos hecho un nuevo pedido.

CATARROS PULMONARES CRÓNICOS. (Desconfiar de las imitaciones.)

Dictamen del Dr. D. Juan Lizarraga y Aitran, médico de número del Hospital provincial de Navarra. Certificado: que siempre que he usado la Emulsion de Scott de aceite de hígado de bacalao y de los hipofosfitos de cal y de sosa, he obtenido muy buenos resultados, especialmente en los catarros pulmonares de esta índole.

Pamplona 21 julio de 1895.

Dr. JUAN LIZARRAGA AITRAN.

Cultos.

Santo de hoy.—El Dulce Nombre de Jesús. Santo de mañana.—San Fabian.

En la Catedral.—A las diez de la mañana Misa conventual con sermón.

En San Saturnino.—A las seis de la tarde ejercicio del mes dedicado á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo con el Santísimo expuesto y sermón.

En San Nicolás.—Funcion al Dulce Nombre de Jesús.

A las diez de la mañana se cantará tercia y á continuación Misa solemne con sermón que predicará don Ramon Cejilvo.

En San Lorenzo.—Cuarenta horas, se expone á S. D. M. á las diez de la mañana y habrá Misa solemne, quedando expuesto hasta las tres y media de la tarde en que despues de cantar completas se hará la procesion con el Santísimo concluyendo con lo reserva y bendición.

En San Agustín.—La Hermandad de la Pasion celebra la función anual; á las diez de la mañana se expone á S. D. M. y se cantará

tercia y á continuación Misa solemne con sermón que predicará don Niconor Hernan, servándose concluida la Misa.

En Santo Domingo.—A las cuatro de la tarde dará principio la devocion de los siete domingos de San José.

Lúnea.

En San Saturnino.—Cuarenta horas, se pondrá S. D. M. á las cuatro y media de la tarde.

A las seis se hará el ejercicio del mes dedicado á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, terminando con la reserva y Rosario.

En San Agustín.—La Cofradía del Páramo de San José celebra la función mensual.

A las ocho de la mañana Misa rezada por los Hermanos difuntos.

A las nueve Misa solemne y á continuación el devoto ejercicio del Santo Patriarca.

Charada.

A media tercera cuarta, á segunda tres pusieron, y primera dos tercera, que no sabe lo que hicieron; pues si fué como castigo, ella, que es chica ladina, ya sabrá apropiarse algo de lo que haya en la cocina.

Há poco me hizo una todo, en la cual, casi orgullosa, me dijo: «Pues, sí, señor; he sido y soy muy golosa.»

SOLUCION A LA ANTERIOR: PATITA.

Observatorio meteorológico.

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima: . . . . .
Mínima: . . . . .
Altura barométrica: . . . . .
Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas: . . . . .
Dirección dominante S. O.

SERVICIO RAPIDO DE "EL ECO DE NAVARRA" (AGENCIA-MENCHETA.)

Madrid 18 (12'30 tarde).

Weyler á Cuba.

Se creó seguro que el general Weyler nombrado General en Jefe del Ejército de Cuba.

Más refuerzos.

El General Martínez Campos ha mandado al Gobierno la necesidad de que el Gobierno le sustituya vaya acompañado de 20 millones.

El Ministro de la Guerra, señor Azaña se ocupa en organizar dichos batallones.

Santander 18 (4 tarde).

Salida de Sarasate.

El concierto que anoche tuvo lugar en el teatro, superior á los anteriores: la que se le tributó á los artistas fué montón.

Sarasate y Bertha Marx han salido en correo con dirección á Leon. En la noche les ha despedido toda la colonia navarra do vivas á Sarasate, á Bertha Marx, á N. y á Santander.

Una comision acompaña á los artistas Guarnizo. El pueblo de Santander quedó decidido á nuestro insigne paisano y danzistas que le acompañan.

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 18 (6 tarde).

Respuesta de Martínez Campos.

Se ha recibido el telegrama siguiente del Sr. Martínez Campos y dirigido al Sr. Cánovas:

«Habana 18 (10 tarde).»

«Recibido telegrama de V. E. en que me autoriza para entregar el dictamen al general Marín. Debo hacer presente todo respeto á V. E., que al darle nuestra actitud en que se habían colocado los de la isla, nada temía personalmente, previera grandes males para la patria, consta que no he hecho dimision ni he desfallecimientos de ninguna clase, ni conflictos de ningún género, pues he hecholes frente; ni tampoco he ejercido en mi ánimo el aumento de fuerzas españolas.»

«Felicitó á V. E. por la resolución que el Gobierno ha tomado y acato su decisión que quizás venga á evitar conflictos que á la patria le evitar.»

Comentarios.

Este telegrama ha sido muy comentado en los círculos políticos. Los unos dicen que se agrava la situación del Gobierno que indica que el gabinete no ha conseguido la voluntad de Martínez Campos y se ha dado arrastrar por los partidos constitucionales y reformistas. Los otros manifestando desdén, tal como está concebido, propio de la seriedad de un hombre de Martínez Campos. Algunos le fustigan, diciendo que el general que no se evita los peligros ni opondrá marcha de los insurrectos ni amparará á los cendidos á los ingenios y poblados, ha dado sus energías para última hora de la tarde. A la decisión de un Gobierno mandó á salvar á Cuba y que lo reletado por sus fracasos.

Azcárraga no dimite.

El ministro de la Guerra, general Azcárraga, ha celebrado una larga entrevista con el Sr. Cánovas, en la cual la Regente le ha dicho que no debe abandonar el ministerio tan perfectamente desempeña.

La opinión ha recibido muy bien la noticia al frente del departamento de guerra del general Azcárraga.

El duque de Tetuan.

El ministro de Estado, Sr. Duque de Tetuan, considerándose intimamente con Martínez Campos, dejará el ministerio sustituido por el Sr. Elduayen.

**Conferencias.**

Es inexacto que Azcoárraga haya conferenciado por telégrafo con el general Weyler. Cánovas ha tenido una conferencia detenida con los representantes de Cuba conde de la Mortera y el Sr. Amblard, ocupándose, como es natural, del problema antillano. Tanto el conde de la Mortera como Amblard, han aplaudido la elección del general Weyler para el mando del ejército de la isla, y el último marchará con dicho general a Cuba.

**Crisis limitada.**

Se considera como cosa fuera de duda la dimisión del duque de Tetuan, pues ha dirigido una carta a Cánovas anunciándole sus deseos de retirarse del ministerio. Tampoco ha asistido hoy al Consejo de ministros el de Estado. Se ha hablado nuevamente de la salida de los ministros de Hacienda y Guerra; pero el duque de Tetuan ha ejercido tal presión sobre el ánimo de sus compañeros, a fin de hacerles desistir de sus deseos, que solamente saldrá él del gabinete, para de este modo probar que su dimisión no obedece a fines políticos sino que es motivada por su amistad personal hacia Martínez Campos.

**El general de Cuba.**

Se considera cosa resuelta la elección del general Weyler para el cargo de general en jefe del ejército de Cuba. De todos modos en el Consejo de hoy quedará probablemente resuelta la cuestión. También se ocuparán los ministros del nombramiento de segundo cabo de la Habana y del jefe del cuerpo de ejército de Cataluña, siendo probable que se acuerde el general que ha de suceder en el mando de la isla de Puerto Rico al Sr. Gamir, el cual, según las últimas noticias se halla agonizando. Cualquiera que sea el que se nombre para Puerto Rico marchará en el mismo vapor que salga Weyler.

**De regreso.**

El general Martínez Campos ha enviado este telegrama que anuncia su regreso: «He resignado el mando en el general Marín. Saldré para la península en el vapor corre del día 20 del actual.»

**Las operaciones.**

Noticias oficiales de la campaña: «El comandante Gasco, en Calabazar, ha batido una partida, dispersándola y obligándola a internarse en la sierra. Se les causó muchas bajas. Nosotros tuvimos dos capitanes y 34 soldados heridos.» «En el ingenio San José fué atacado un destacamento de 30 soldados de Luchana por el cabecilla Wilson, siendo rechazado el enemigo que dejó un muerto en el campo. Las tropas tuvieron dos muertos y dos heridos.» «El coronel Sandoval practicó diversos reconocimientos, en los que batió varias partidas de escaso número de insurrectos, haciéndoles un muerto y un prisionero. Nosotros un muerto y varios heridos.» «La partida de Páez atacó al fuerte «Casualidad» defendiéndose vigorosamente la pequeña guarnición. Durante el combate acudió fuerza de la guardia civil ayudando al enemigo, que dejó tres muertos y dos heridos. El destacamento un muerto y un herido.» «Fuerzas al mando del comandante Pantojo han batido á la partida de Cartejena, cogiéndole armas, municiones, polvora y caballos. La columna tuvo cuatro contusos.» «El general Obregón disolvió una pequeña partida insurrecta, cogiéndole armas y caballos.» «El Comandante Miró, en Baracoa, cogió á los separatistas monturas, equipos y hamaacas.» «El capitán Portillo ha tomado al enemigo, después de ligero tiroteo, 75 caballos.»

**Dimisiones.**

Han presentado la dimisión de su cargo el Intendente de Hacienda de Cuba, el Secretario general de aquel Gobierno y el segundo cabo de la Habana.

**Opinion de Salcedo.**

Se ha comentado un artículo que ha escrito en *El Liberal* el general Salcedo, contestando á las insinuaciones que le dirigió en el mismo periódico el general Sanchez Bregua. Dice Salcedo que por nuestra propia debilidad ha tomado la insurrección gran incremento. Añade, que á tiempo, con vigilancia en las costas y disponiendo, como se disponía, de un buen ejército se pudo evitar este crecimiento. A la altura á que ha llegado la guerra costará torrentes de sangre el concluiría.

**Cotización de la Bolsa de Madrid.**

	Día 17	Día 18
Deuda perpétua 4 por 100 int.	64'20	64'25
Idem id. 4 por 100 exter.	73'10	73'20
Idem amortizable al 4 por 100	77'60	77'35
Billetes de Cuba (1836).	90'00	91'30
Cubas nuevas	83'80	83'80
Cambios con París	21'95	21'80
Cambios con Londres	30'80	30'65
Exterior París.	00'00	00'00

**SEGUNDA CONFERENCIA**

MADRID 18 (11 noche)

**Discurso de Martínez Campos.**

De la Habana telegrafían detallando el acto que se celebró ayer á las seis de la tarde, después de recibir Martínez Campos la noticia del acuerdo adoptado por el Consejo de ministros. A la reunión asistieron las autoridades convocadas por el general. Este pronunció un discurso sincerándose de la conducta que ha seguido en el tiempo que ha tenido el mando de la isla. Comparó el modo de hacerse ahora la guerra con la época anterior; entonces se cometían actos inhumanos y abundaban las represalias. Los insurrectos fusilaban á los prisioneros y ahora el enemigo ajusta su conducta á la benignidad con que nuestras tropas tratan á los presentados y á los que son cogidos en los combates. Destruye, si, campos y poblados y esta política de destrucción lo hace inconscientemente. Apesar de que le censuran por su política blanda, dice el general que ha fusilado á tres cabecillas y publicó un bando en el que se amenazaba con ser pasados por las armas á los que saquearan y destruyeran; también añadió, que ha mandado muchos á la deportación. «He caído en desgracia—repitió—tuve poco acierto en la campaña: el enemigo avanzó de Oriente á Occidente. Regresé de Coliseo y se me hizo un recibimiento entusiasta. En la recepción de los representantes de los tres partidos, que vinieron á ofrecerse no busqué

la populchería. La opinion me dió en la Habana pruebas de cariño, y al par que recibía manifestaciones de simpatía, algunos de los hombres que me dieron esas pruebas de afecto, escribieron á Madrid para que me relevaran, y no contento con esto celebraron una reunión y pidieron colectivamente mi relevo al Gobierno.

Expuso la situación en un telegrama al gabinete para que resolviera y ha resuelto que entregue el mando de la isla al general Marín.

Martínez Campos, al decir las últimas palabras, estaba verdaderamente emocionado.

«Conste—dijo por último—que no he dimisionado; pero el Gobierno ha hecho bien en quitarme el mando. Durante los nueve meses de mando en la isla he sufrido mucho y he tenido muchos desengaños. Vine para no ganar nada y exponerme á perder mucho. La rectitud de mis intenciones y mis buenos deseos se prueban con mi conducta: me expuse personalmente en varios combates por servir bien á la patria. Si el pueblo ejerce soberanía necesita una cabeza que le dirija, y esta podrá romperse; pero doblegarse nunca.»

El general Marín, en nombre de la patria y del ejército expresó á Martínez Campos su testimonio de admiración, respeto y cariño, y dijo, que la opinion le haría justicia por los grandes servicios que ha prestado.

**En la Habana.**

Un telegrama del general Marín dice que está asegurado el orden en la Habana, y que apesar de la gravedad de los momentos actuales reina la mayor cordura, gracias á las disposiciones de Martínez Campos.

Telegramas particulares participan que los hombres sensatos critican el relevo de Martínez Campos, que ha sido impuesto por los políticos de la Habana y juzgan que este hecho ha de satisfacer á los laborantes, y en cambio causará muy mal efecto en el extranjero.

Los periódicos «El País» y «La Discusion» defienden á Martínez Campos y entienden que sus fracasos deben recaer sobre otros. Hacen resaltar que en Peralta y Coliseo, expuso su vida, y en el último de los combates se encontró sólo, porque no acudieron las columnas que debían haberse concentrado. Quizás el general por un exceso de bondad no exigió las responsabilidades que le incumbieron los que faltaron á sus órdenes.

«El Diario de la Marina» declara en su número de esta mañana, que el partido reformista no ha pensado ni pedido el relevo de Martínez Campos. La responsabilidad de este acto será del gobierno.

Otro telegrama particular da la noticia de que muchas familias de Cuba han pedido pasaje para España, por creer que el sucesor de Martínez Campos, va á emprender una política de persecuciones que no les dejará tranquilos en sus hogares. También aseguran que el solo anuncio de una nueva política ha hecho que los insurrectos cometan actos de exterminio.

**Ofrecimientos de ex-insurrectos.**

Un telegrama particular asegura que 22 jefes insurrectos de la pasada guerra se han ofrecido á Martínez Campos, para darle muestras de su cariño, salir á combatir á los rebeldes.

**Quejas de Martínez Campos.**

El general Martínez Campos hablando con varios periodistas de la Habana se ha quejado amargamente de los partidos de aquella isla, que habiéndole prometido apoyo no se lo han dado. También les dijo que á su juicio no conviene en Cuba una política de fuerza, que traería consecuencias tristes y sería quizá motivo para que la historia diga, que Cuba se ha perdido por los mismos españoles.

**Dos noticias.**

El coronel Suarez Inclan ha tomado posesion del cargo de Jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la Habana.

El cónsul norteamericano en la Habana, Mr. Williams ha pedido permiso á las autoridades españolas para hablar con el cabecilla Cepero, preso en la fortaleza del Morro, y que dice es súbdito de los Estados Unidos.

**Lo que dice «El Correo»**

«El Correo» órgano del Sr. Sagasta, censura el relevo de Martínez Campos y dice que cuando se formule el decreto correspondiente debe manifestarse en él que es á propuesta de las juntas directivas de los partidos de union constitucional y reformista.

**«El Herald.»**

«El Herald» publica un violento artículo contra el gobierno y dice que este debió dimitir al relevar á Martínez Campos. Que el país no puede agradecer el relevo del general por que el gabinete, sentando una funestísima teoría ha entregado en manos de la política Cubana una de las prerrogativas mayores de los gobiernos.

**El general Marín.**

Hablando con los periodistas de la Habana ha dicho el general Marín que no ha habido en la campaña de Cuba ningún fracaso ni combate desgraciado, y que no conviene allí la política de violencia.

Ha dicho que conserará especial cuidado para que la policía y la tropa vigilen en todas partes á los laborantes é insurrectos y que procurará tener abiertas las puertas á la ciencia.

**El consejo.**

El Consejo de ministros reunido esta tarde ha aceptado la dimision del ministro de Estado, señor Duque de Tetuan.

Inmediatamente de tomado este acuerdo, el Sr. Cánovas marchó á Palacio á dar cuenta á S. M. de dicha dimision, y propuso á la Regente sea nombrado para la cartera vacante el Sr. Elduayen.

El nombramiento de general gobernador de Cuba no se hará hasta que el gabinete esté completo.

**TELEFONEMAS**

**ÚLTIMA HORA.**

Madrid 19 (1'15 madrugada).

**¿Que pretende?**

Se dice que Martínez Campos ha dirigido, por conducto de un personaje de Palacio un cablegrama á la Reina, que aseguran es interesante.

**El duque de Ahumada.**

Algunos indican que irá con Weyler, de segundo cabo de la Habana, el general duque de Ahumada.

**Telegrama del Bolsin.**

Recibido por don Antonio García Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.<sup>a</sup>

Madrid 18 (10'45 noche.)

**MADRID.**

Deuda perpétua 4 <sup>o</sup> interior fin etc.	64'02
Id. fin próximo.	73'20
Exterior Contado	73'20
<b>BOLSA DE BARCELONA.</b>	
Interior fin de mes.	63'77
Exterior id.	72'80
<b>BOLSA DE LONDRES.</b>	
4 <sup>o</sup> exterior fin de mes.	60'00

**La Junta de Abastos**

**DE PUENTE LA REINA.**

Hace saber: que el día 24 del corriente y hora de las once de su mañana, celebrará remate publico, para el arriendo de la corambre de vacuno, pieles de carnero y oveja y sebos de los ganados de dichas clases que, durante el presente año se sacrifican por su cuenta, para el abasto público, en el Rastro de esta villa, bajo los pliegos de condiciones que se learán en dichos actos y se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

Puente la Reina 18 Enero de 1896.—El Presidente *Anastasio Gonzalez*.—Con acuerdo de la Junta *Robustiano Larrea* Secretario.

4-1

**Orfeon Pamplonés.**

La Junta Directiva del Orfeon pamplonés ha señalado los días del 20 al 30 del presente mes y de 8 y media á 9 de la noche, para que todo el que se crea con aptitud suficiente para ser orfeonista y desee ingresar como socio fundador, acuda á los locales de la Sociedad á sufrir el exámen que el Reglamento dispone.

4-1

**Caldera.**

Se vende una caldera en buen uso de nuevo sistema, para cocer brisas y refinar azúcar de caña.

Para informes dirigirse á don Antero Aguirre, en Peralta.

8-1

**Se dejan como nuevas.**

Doña Juana Martínez, que por espacio de muchos años ha estado en Marsella de encargada en un taller de los más acreditados de dicha ciudad francesa, ofrece sus servicios al vecindario de Pamplona y fuera. Limpia toda clase de ropas de señora, caballero y niños y las deja como nuevas.

Calle Mayor núm. 33, piso 4.<sup>o</sup>

**Pianos**

Paseo de Valencia, 36—Pamplona

Almacenes de Enrique Garcia

Pianos nacionales y extranjeros y de los muy acreditados *Chossaigne Freres*, los mejores que se conocen dada su sólida construcción y precios económicos, siendo los pianos de esta marca los que más se venden hoy en España.

Armoniums, instrumentos y música.

Almacenes en Bilbao y Logroño.

15-14

**Aprovechen la ocasion.**

Gran barato en vasos y copas de cristal finas, batería de cocina, bujías y espejos.

Aprovecharse de la ocasion.

Mayor, 12 y 14.—*La Favorita*.

30-12

**Oro**

Cambio de monedas, billetes y cupones á los mejores cambios.

San Agustín, 3, 1.<sup>o</sup> fábrica.

30-21

**Interesante á las familias**

La Legia líquida *La Estrella* no tiene rival ni competidora posible para el colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, tanto de algodón como de lana, en agua fría, sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Da también superiores resultados para limpiar los suelos. Probadla y repetireis sin duda alguna.

Se encuentra de venta en el taller de carpintería y ebanistería de Macario Alfaro, Ciudadela, 13, esquina á la calle de San Gregorio.

10-10

**Carbones minerales**

para toda clase de industrias.

Ingléses: *Cardiff—Newport*.

Asturianos: *Maria Luisita—Virginia*.

Cok fuerte para fundicion y hornos.

Cok flojo para estufas y cocinas.

Envios directos por wagones completos des de Asturias, San Sebastian y Pasajes.

*Félix Utray é Hijo.—Pamplona.*

60-24 p. (a)

**Nodriz**

En Villafranca de Navarra hay una casada, de 26 años de edad y leche de 30 dias, que desea criar en su casa.

Para informes calle del Carmen, número 30, piso 4.<sup>o</sup>

3-2

**Despues**

del inventario se ha hecho una rebaja en todos los géneros de invierno de lana y algodón para señoras y caballeros, camisetas, calzoncillos, medias y calcetines.

Camisería de Odon Rouzaut, Chapitela 24.

6-6

**Sirviente**

Hay una sirviente que sabe cumplir bien con su obligacion.

Informarán calle de San Gregorio, 18, 4.<sup>o</sup> piso.

3-3

**Se cambia**

toda clase de oro, billetes franceses y duros antiguos á precios muy ventajosos.

Casa de Jaelnto Saéz.—*Calceiros*, 20.

30-8

**Mantas para cama.**

En el comercio de los señores *Aguirre hermanos*, calle de la Chapitela, núm. 1, hay para su venta un abundante surtido de sicas mantas de lana para camas, las hay de todos tamaños y se venderán á precios de fábrica.

7-5

**Consulta médica Ballver**

ESPECIALIDADES.

1.<sup>o</sup> Curación de las úlceras en cualquier tiempo que en París, Londres, etc.

2.<sup>o</sup> Enfermedades secretas.

Los medios se venden en las farmacias y librerías de Madrid y Pamplona.

3.<sup>o</sup> Curación, sin lentes, de la vista cansada.

Eslava, 1, principal. De doce á una. Gratis á los pobres.

30-14

**Venta de casa en Pamplona**

A voluntad de su dueño se vende una de nueva planta en el Ensanche de esta ciudad: para antecedentes á la Notaría de don Juan Miguel Astiz, Mártires de Cirauqui, núm. 12.<sup>o</sup>

10-10

**Cok de gas**

ANTRACOLITA—REGENTE—GALLETA.

Carbones minerales superiores para usos domésticos. Se venden en la calle de Santo Domingo, núm. 2.

CASA DE UTRAY,

mt y d 45-28 p

**¡¡¡No hay!!!**

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificios en Staff, yeso y carton-piedra con el

GRAN TALLER DE DECORACION

de Juan Irigaray.

Navas de Tolosa, número 17 (Ensanche.)

Estatuas, bustos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

j y d 15-12

**Se vende**

carbunillo de horno superior para braseros.

30—Calle Nueva—30.

3-2 p



El Dr. DON R. E. BETANCES, famoso médico de París, dice:

«Me complace en declarar que la Emulsion de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, es superior á todos los remedios que se han usado para curar á los enfermos, ya sean hombres mujeres ó niños. Es una excelente medicina que rinde los mejores servicios en todas las enfermedades en que se acostumbraba recetar el aceite simple de hígado de bacalao.»

Es la opinion unánime de todos los médicos, que ésta combinacion de aceite é hipofosfitos constituye un gran alimento reparador lo mismo que excelente tónico en todos los casos de extenuacion ó debilidad. Exijase la legítima

**EMULSION DE SCOTT**

Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.



LA SEÑORA

**DONA TADEA AIZCORBE**

VIUDA DE ARTETA

Falleció el día 21 de Enero de 1895.

R. I. P.

Sus hermanas Doña Nemesia y Doña Gertrudis, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos la encomienden en sus oraciones, en lo que recibirán especial favor.

Todas las Misas que se celebren EL MARTES 21 del corriente en la Iglesia parroquial de San Saturnino y la cantada que se celebrará á las ONCE de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Pamplona 19 de Enero de 1896.

